

财会信报

3·15 消费

Attractable · Learnable · Available 好看 · 好学 · 好用

2025年8月28日

总第1189期

今日8版

国内统一连续出版物号: CN 15-0042

主管主办: 内蒙古新华报业中心

财会信报社出版

新闻热线: (0471) 3130680



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

央行单月净投放创近半年新高

8月25日，央行公开市场开展2884亿元7天期逆回购操作，当日2665亿元逆回购到期，实现净投放219亿元。同日，央行还以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展6000亿元中期借款便利(MLF)操作，为市场注入中长期流动性。8月以来，央行通过多维度、大力度的公开市场操作，精准应对短期资金波动，保障了政府债券发行与实体融资需求。

从近期央行释放政策信号来看，专家认为，一系列操作释放数量型货币政策工具持续加力的政策信号，政策重心或转向“落实落细”，在保持流动性充裕的同时，更注重灵活落地与精准传导。

8月以来，央行在中期流动性管理上显著加力，通过MLF与买断式逆回购

“联动”，推动单月净投放规模创下2025年2月以来新高。一方面，8月有3000亿元MLF到期，此次MLF落地后，央行8月将通过MLF净投放3000亿元，为连续第6个月加量续做。另一方面，买断式逆回购操作同步形成补充：8月8日开展7000亿元3个月期操作，8月15日再度开展5000亿元6个月期操作，合计对冲当月4000亿元3个月期、5000亿元6个月期到期量后，买断式逆回购额外净投放3000亿元。

综合来看，两项工具在8月合计释放中期流动性6000亿元，为今年2月以来的最大净投放规模，继续展现出央行适度宽松的货币政策取向。

东方金诚首席宏观分析师王青指出，

现阶段处于政府债券持续发行高峰期，监管层也在引导金融机构加大货币信贷投放力度。人民银行持续注入中期流动性，体现了货币政策与财政政策之间的协调配合，有助于推动宽信用进程，更好满足企业和居民的融资需求。

同时，王青表示，受“反内卷”牵动市场预期以及股市走强等因素影响，近期中长端市场利率普遍上行，银行体系流动性有所收紧，人民银行通过MLF等政策工具加大资金投放，有助于稳定市场预期，保持市场流动性充裕。此外，持续实施中期流动性净投放，也在释放数量型货币政策工具持续加力的政策信号。

中国民生银行首席经济学家温彬预计，下半年央行将继续做好分析监测，

为经济回升向好营造适宜的货币金融环境，同时继续提前公告、整合披露相关操作，加强市场沟通、提高政策透明度。但他同时提出，央行虽未提及运用“存款准备金、公开市场操作、MLF、再贷款再贴现”等具体表述，但并不意味着年内降准一定不会落地，也不排除适时重启国债买入。

在中信证券首席经济学家明明看来，政策着力点将主要在于提高资金使用效率，实现经济和金融之间的良性循环。从8月初公开市场操作提前转为净投放，以及债券恢复征收增值税后呵护政府债发行、及时投放买断式逆回购等来看，流动性宽松还将持续。

(据《经济参考报》记者/向家莹)



开幕式现场。

图片新闻

第五届中蒙博览会开幕

本报讯(记者 张杨 李艳红 李文华 石茹意)8月25日，第五届中国—蒙古国博览会在内蒙古呼和浩特敕勒川国际会展中心盛大开幕。

第五届中国—蒙古国博览会创新采用“线下互动体验+线上精准引流+现场直播带货”三线融合模式，旨在打破地域限制，吸引全球目光，助力参展商提升交易额，强化中蒙经贸合作实效。

本届博览会邀请了国内外嘉宾和参展客商近6000人，汇聚国内外1500余家企业参展。

本届博览会展览展示活动将持续到8月31日。

金融监管总局拟拓宽并购贷款适用范围

金融监管总局8月20日发布《商业银行并购贷款管理办法(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)，拟拓宽并购贷款适用范围，设置差异化的展业资质要求，优化贷款条件，强调偿债能力评估。

并购贷款是指商业银行向境内并购方企业或者其子公司发放的，用于支付并购交易

价款(含交易费用)的贷款。为推动商业银行优化并购贷款服务，助力现代化产业体系建设和新质生产力发展，金融监管总局对《商业银行并购贷款风险管理指引》进行修订，形成《商业银行并购贷款管理办法(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

据了解，《征求意见稿》拓宽了并购贷款适用范围，在

指引适用的控制型并购交易基础上，进一步允许并购贷款支持满足一定条件的参股型并购交易。对开展控制型和参股型并购贷款业务的商业银行，在要求监管评级良好、主要审慎监管指标达标等要求的基础上，设置差异化的资产规模要求。

《征求意见稿》优化了贷款条件，进一步提高并购贷

款占并购交易价款比例上限，延长贷款最长期限，更好满足企业合理融资需求。此外，要求银行应在综合考虑并购交易相关风险基础上，重点评估并购方偿债能力，同时关注并购后企业的发展前景、协同效应和经营效益，多维度评估对并购贷款的影响。

(据新华社记者/张千千、李延霞)

国家税务总局： 相关平台企业 已报送基本信息

记者近日从国家税务总局获悉，相关平台企业已经按照《互联网平台企业涉税信息报送规定》(以下简称《规定》)要求报送基本信息。对于个别尚未报送基本信息的平台企业，税务部门将开展宣传辅导和约谈提醒。

今年6月，国务院公布实施的《规定》明确，平台企业要在今年7月首次报送包括平台域名、业务类型、相关运营主体名称等在内的自身基本信息。

“在《规定》公布后，税务总局同步制发了相关配套操作公告，开展多轮次平台企业摸底，形成应报送平台企业名单。”国家税务总局相关司局负责人说，各地税务机关“点对点”做好宣传辅导，对“报什么”“怎么报”等内容进行详细解读，提供安全、保密、可靠、便捷的信息报送渠道，健全涉税信息数据管理制度，切实保障涉税数据安全。

此外，《规定》要求，今年10月，互联网平台企业要向主管税务机关报送平台内经营者和从业人员身份信息及上季度收入信息。

目前，税务部门已辅导平台企业在试报过程中掌握统一的报送口径、标准和方法，为首次涉税信息报送打好基础。

(据新华社记者/刘开雄)